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                Екатерина Михайловна Бакунина
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            Великий хирург Николай Иванович Пирогов, говоря о неоспоримом вкладе в мировую историю русских сестёр милосердия, к наиболее выдающимся среди них справедливо относил Екатерину Бакунину, чьи корни тесно связаны с тверской землёй.

           «Ежедневно днём и ночью можно было застать её в операционной, ассистирующей при операциях, в то время когда бомбы и ракеты ложились кругом. Она обнаруживала присутствие духа, едва совместимое с женской натурой», - Николай Пирогов о Екатерине Бакуниной.
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Ранней осенью, в праздник Воздвижения Креста Господня, возле церкви Михайловского дворца отмечалось особенное оживление. Когда началась утренняя служба, первыми к кресту подошли женщины, одетые как монахини – тёмные платья с белыми фартуками, на гладких причёсках накрахмаленные чепчики. Это были первые в России сёстры милосердия. 
В этот день была торжественно открыта и освящена их община, в ознаменование праздника наречённая Крестовоздвиженской. Приблизившись к сёстрам, священник поочерёдно надел каждой из них золотой крест на голубой ленте, затем громко произнёс слова клятвы, повторённой каждой из сестёр: «…доколе сил моих станет, употреблять буду все мои попечения и труды на служение больным братьям моим». На следующий день сёстры отправились на Крымскую войну  для работы в госпиталях.
В одной из групп ехала Екатерина Михайловна Бакунина, знаменитая сестра милосердия, героиня двух войн XIX века. Родилась 31 августа (1810–1894гг.) в селе Казицыно под Торжком (Тверская губерния) в дворянской семье. Её отец Михаил Михайлович Бакунин был сенатором и губернатором Санкт-Петербурга, также она приходилась двоюродной сестрой знаменитому анархисту Михаилу Бакунину и внучкой И. Л. Голенищеву-Кутузову.
Екатерина Бакунина получила прекрасное, всестороннее образование. В юности она была большая спорщица и задира, от которой, по выражению Станкевича, нелегко было отмолоться. В своих воспоминаниях Бакунина пишет, что в юности была скорее «кисейной барышней»: занималась музыкой, танцами, рисованием, обожала морские купания в Крыму, домашние балы, где с удовольствием танцевала. Вовсе не слушала прежде лекций по естественным наукам и не ходила в анатомические театры.
К моменту начала Крымской войны Екатерина Михайловна была солидной светской дамой сорока лет. В числе первых добровольцев она пожелала немедленно отправиться на фронт. Её желание стать сестрой милосердия встретило сопротивление со стороны родственников и друзей, но официальный ответ на её заявление звучал так: «Когда дочь Бакунина, который был сенатором С.-Петербурга, и внучка генерала Кутузова желает заботиться о моряках, было бы странным отказать ей». И всё-таки благодаря упорству Екатерина Михайловна добилась своего. 
В Крестовоздвиженской общине она прошла начальную медицинскую подготовку на  базе 2-го сухопутного госпиталя в Петербурге. Когда врачи обучали её азам медицинского дела, то, боясь простудиться в холодном климате зимой, в больницу на занятия ездила в карете, чем вызывала насмешки хирургов. Но двоюродный брат, офицер Александр, лучше знающий её характер и волю, рассказывая ей про Крым, про скопления раненых и тифозных, сказал: «Ведь я тебя знаю, тебе теперь ещё больше захотелось туда ехать». Тогда желая испытать себя, она стала ежедневно посещать «самую гнусную» из московских больниц.
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10 декабря 1854 года очередной, третий по счёту, отряд, состоящий из восьми сестёр милосердия, отправился из петербургского Михайловского замка в Севастополь. Во главе его была Екатерина Михайловна Бакунина.
21 января 1855 года Бакунина в числе сестёр Крестовоздвиженской общины начала работу на театре военных действий в бараках осаждённого Севастополя, где кровь лилась рекой. Николай Иванович Пирогов в своих воспоминаниях с восхищением и уважением пишет не только о бескорыстии, редком трудолюбии, но и о мужестве и бесстрашии сестры Екатерины. 

                                                                 Сёстры милосердия в Севастополе
Пирогов вспоминал: «Ежедневно днём и ночью можно было застать её в операционной, ассистирующей при операциях, в то время когда бомбы и ракеты ложились кругом. Она обнаруживала присутствие духа, едва совместимое с женской натурой». Вдохновляло сестёр и то, что фронтовое начальство ценило их помощь, приравнивая её к подвигу. Сам Пирогов, а также посещавшие госпитали вице-адмирал П. С. Нахимов, генералы считали их незаменимыми помощницами. «Нельзя не дивиться их усердию при уходе за больными и их истинно стоическому самоотвержению», — говорили многие, видевшие их труд. 

                                                                           Н.И. Пирогов и Е.М. Бакунина
В течение почти всей обороны Севастополя Екатерина Михайловна вместе с Н.И. Пироговым находилась на самом ответственном и в то же время самом опасном участке – главном перевязочном пункте города, который располагался в здании Дворянского собрания. Представитель морского ведомства Мансуров докладывал великому князю Константину: «Во время беготни в дому Дворянского собрания, где помещался перевязочный пункт, сестра Крестовоздвиженской общины Бакунина объявила, что даёт слово выйти из дома не ранее чем тогда, когда в нём не останется ни одного больного. Она не только сдержала слово, но и сама несколько раз провожала переносимых до Графской пристани, чтобы помогать при размещении их на баркасах. Женщина показывала примеры самоотвержения и мужества, редкие даже в мужчинах».
Был случай, когда Е.М Бакунина в течение полутора суток не отходила от операционного стола, ассистируя врачам при пятидесяти ампутациях подряд.

Пирогов в письмах из Севастополя писал: «Стоя в лужах на коленях перед больными, наши женщины подавали посильную помощь, в которой они сами нуждались <…>. И так они трудились денно и нощно. В сырые ночи эти женщины ещё дежурили, и, несмотря на своё утомление, они не засыпали ни на минуту, и всё это под мокрыми насквозь палатками. И все такие сверхчеловеческие усилия женщины переносили без малейшего ропота, со спокойным самоотвержением и покорностью.  Бакунина тотчас с увлечением предалась всецело служению больным и с полным самоотвержением несла эту службу. Она сделалась примером терпения и неустанного труда для всех сестёр общины».
В последние недели обороны Севастополя, когда здание Дворянского собрания уже было разрушено, Бакунина оказывала помощь раненым на Николаевской батарее. Бомба, пробив своды галереи, взорвалась в операционной, и только по счастливой случайности Бакунина не погибла.

По поручению Пирогова Екатерина Михайловна в конце 1855 года возглавила новое отделение медсестёр для перевозки раненных в Перекоп. Позднее она получила предложение возглавить Крестовоздвиженскую общину. Великий хирург пишет ей в письме: «Не отговаривайтесь и не возражайте, здесь скромность неуместна… Я вам ручаюсь, Вы теперь необходимы для общины как настоятельница. Вы знаете, её значение, сестёр, ход дел, у Вас есть благонамерение и энергия… Не время много толковать — действуйте!». На этом посту Бакунина оставалась вплоть до 1860 года. Больше года Бакунина находилась в действующей армии, после чего её отозвали в Петербург. Здесь она получила за свои заслуги Севастопольскую медаль. 
Она ездила по всем военным госпиталям Крыма и «сделалась примером терпения и неустанного труда для всех сестёр Общины».

«Община – не просто собрание сиделок, – подчёркивал Пирогов, – а будущее средство нравственного контроля госпитальной администрации». На должности госпитальной обслуги, а также на заведование складами были взяты только сёстры независимой Крестовоздвиженской общины. 
Одним из ярких представителей такого «нравственного контроля» стала Екатерина Михайловна Бакунина.
Ф.Н. Глинка отметил это событие стихами «Привет поэта сестре милосердия»:
И вот одна, пройдя тот путь кровавый,

Явилась к нам в венце Христовой славы

И, отгостив на огненном пиру,

Из мира бурь пришла на мир в столицу.

Приветим же Бакунину сестрицу

И милосердия приветим в ней сестру.

Карьера сестёр милосердия определяется мнением о них раненых, местных руководителей общины, Николая Ивановича Пирогова и великой княгини Елены Павловны. И не могли своей властью госпитальные чины ни наградить, ни разжаловать их. Не могли чиновники и заинтересовать сестёр «войти в долю»: их позиция была твёрдой. Эту позицию выразила Екатерина Михайловна. Она так сказала о своей главной цели: «Я должна была сопротивляться всеми средствами и всем своим умением злу, которое разные чиновники, поставщики и прочие причиняли в госпиталях нашим страдальцам; и сражаться и сопротивляться этому я считала и считаю своим священным долгом».

Именно поэтому Николай Иванович поручил сёстрам раздачу денежных пособий. Честность Бакуниной и других сестёр оценили и сами раненые. «Вы помните меня, Катерина Михайловна? – иногда радостно кричал и махал ей рукой какой-нибудь солдат, проходящий мимо с отрядом, – это я, Лукьян Чепчух! Мои семь рублей были у вас на Николаевской батарее, и вы уже из Бельбека переслали их в Северный лагерь».
Екатерина Михайловна последней из сестёр милосердия покинула по плавучему мосту оставляемый войсками Севастополь.

В 1856 году война была закончена, и сёстры вернулись в Петербург, где община продолжала свою благотворительную деятельность.

Продолжение благотворительности

Летом 1860 года Екатерина Михайловна с «сокрушенным сердцем» оставила общину и уехала в деревню. Поселилась она в своём имении Казицыно, в 25 верстах к северу от Торжка, на берегу живописной речки Поведи. Вдали от столичной суеты начался новый, не менее яркий этап её жизни в занятиях любимым и полезным делом – медициной.

Врачей в губернии было мало. Население уезда (около 136 тысяч человек) обслуживал единственный врач. Эпидемии чумы, холеры, оспы, тифа уносили тысячи жизней. В специально построенном деревянном здании Бакунина открыла больницу на восемь коек, вела прием и оказывала медпомощь на свои средства, сама же выплачивала содержание врачу.  Приём Бакунина вела с утра. Так был заложен первый камень в фундамент земской медицины в Новоторжском уезде. 
Поначалу крестьяне отнеслись настороженно к барской затее. Но вскоре недоверие ушло, и к концу года количество получивших помощь превысило две тысячи человек, через год удвоилось, росло и далее. Приём Бакунина начинала с утра. Днём она в крестьянской телеге объезжала больных, делала перевязки, давала лекарства, которые мастерски готовила сама. 

До конца дней своих, уже в Казицыне, Бакунина продолжала защищать больных и бесправных, оставаясь примером, обличительной совестью для прагматичных людей. Жизнь Екатерины Михайловны, несомненно, яркий образец общественного служения. Ей довелось стать одним из организаторов госпитального дела в России и медицинского обслуживания в Тверской губернии. Её заслуги были признаны современниками, а имя попало в дореволюционные справочные издания. В 1877 году Россия вступила в Русско-турецкую войну. Бакунина, как одна из опытнейших организаторов госпитального дела, востребована руководством Российского общества Красного Креста. Несмотря на 65-летний возраст, она едет на Кавказ в качестве руководительницы медсестёр временных госпиталей. Её деятельность здесь была ещё более обширной, чем в годы Крымской войны. На фронте в этот раз Екатерина Михайловна пробыла больше года. Прощаясь, врачи пяти реформированных госпиталей преподнесли ей памятный адрес: «Во всех отношениях Вы явились достойной имени русского воина. От начала и до конца Вы оставались верны программе Вашей – служить во всём примером младшим Вашим подругам… Мы, врачи, для коих Вы были благонадёжной и опытнейшей помощницей, питаем и навсегда сохраним к Вам чувство беспредельной благодарности. Имя Ваше не изгладится из памяти больных, коим Вы всецело приносили себя в жертву». 
В 1881 году в Казицыне к Екатерине Михайловне приезжал Лев Николаевич Толстой. Вспоминая Севастополь, он спросил её: «Неужели у вас нет желания отдохнуть, переменить обстановку?» «Нет, да и куда я могу уехать, когда меня каждый день ждут. Разве я могу их бросить?» – отвечала она. В своей благотворительной деятельности Бакунина выдвигала свой девиз: «С именем Бога – всё для людей». 
В 1893 году, за год до смерти, Бакунина написала книгу «Воспоминания сестры милосердия Крестовоздвиженской общины», в которой мы видим её, энергичную, пламенную, с искрометными глазами и речами, в простых мужицких сапогах бодро шагающую по непролазной грязи, когда она боролась с нерадивыми унтерами за свой транспорт с больными и ранеными.


                                                                         Е.М Бакунина в Прямухине
Умерла Екатерина Михайловна в 1894 году в селе Казицыно, похоронена в селе Прямухино (ныне Кувшиновского р-на) Тверской губернии в фамильном склепе Бакуниных.

Имя Екатерины Михайловны Бакуниной носит Общество православных врачей города Тверь, Областной перинатальный центр в Твери. В 2011 году организован Благотворительный Фонд им. Екатерины Бакуниной.

Современным медикам необходимы нравственные идеалы. Тверской медицинский колледж считает Е. М. Бакунину эталоном для подражания. Лучшим студентам колледжа учреждена стипендия им. Бакуниной. В стенах Тверского медицинского колледжа развёрнута экспозиция, посвящённая жизни и деятельности этой удивительной женщины.

В городе Севастополе в честь Е. М. Бакуниной названа одна из улиц, на которой находится общеобразовательная школа № 26, где есть памятный уголок о Екатерине Михайловне.

Извлечение из положения об общественной награде
медаль «Сестра милосердия Екатерина Бакунина»
Медаль «Сестра милосердия Екатерина Бакунина» является общественной неправительственной наградой, поставленной на федеральный геральдический учёт в установленном для общественных наград порядке.

Медалью награждаются лица, получившие общественное признание за заслуги в области медицины, здравоохранения и благотворительности в медицинской сфере, а также медицинские учебные заведения, сестричества, организации, предприятия, общественные объединения и коллективы за большой вклад в развитие отечественной медицины, здравоохранения, общественно-полезную деятельность, благотворительность и меценатство в области медицины и социального служения.

Награда является формой общественного признания и поощрения за заслуги перед людьми, обществом и государством.

Девиз награды: «Долг  Подвиг  Милосердие»
Медаль носит имя легендарной сестры милосердия Екатерины Михайловны Бакуниной. Она учреждена вследствие 200-летия со дня рождения Екатерины Михайловны Бакуниной и занесения имени Екатерины Бакуниной в Золотую Книгу Санкт-Петербурга и в знак признания исключительных заслуг в области медицины и благотворительной деятельности, а также в целях прославления и популяризации имени и деяний прославленной сестры милосердия.
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