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                                                   Цикл тематических обзоров
     Экологические проблемы встали перед человеком наиболее остро во второй половине XX века, когда его разрушительная деятельность приобрела глобальные масштабы. Сегодня происходит осознание человечеством того, что сохранение природы – условие его выживания на Земле. Для этого созданы тысячи охраняемых природных территорий по всему миру – заповедники, заказники, национальные парки. 
Заповедник – участок земли либо водного пространства, в пределах которого весь природный комплекс полностью и навечно изъят из хозяйственного использования и находится под охраной государства.
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Cчитается, что первый закон об охране окружающей среды и защите дикой природы был принят на острове Шри-Ланка в III веке до н. э. И тогда же, в местечке Михинтале, царем Деванампиятисса впервые в мире был основан природный заповедник. Первые упоминания о природоохранном статусе территории относятся к XIII веку, когда правящая тогда в Арабском халифате династия Хафсидов запретила в окрестностях озера Ишкель охоту. Сейчас эта территория известна как национальный парк Ишкель. Он находится чуть южнее самой северной точки африканского материка.
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      Вспомним об историческом пути, пройденном российскими заповедниками. Ведь заповедная система России – система уникальная, не имеющая равных в мире. Именно в заповедниках сконцентрированы незатронутые хозяйственной деятельностью человека леса и степи, реки и горы. На их территории обитает более 80% всех видов животных, занесённых в Красную книгу России. Здесь работали и работают выдающиеся учёные – цвет отечественной науки. Наконец, именно заповедники, занимая мизерную, в сущности, площадь в 40 млн. гектаров (всего 2% территории страны), сохраняют 80% видового богатства растительного и животного мира России. А в истории создания заповедников, как это ни странно на первый взгляд, приняли участие почти все слои населения, и началась эта история в незапамятные времена.
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У всех народностей в древности существовали священные леса и рощи, где, по поверьям, обитали боги леса. У бурятов такие священные леса были неприкосновенными, заповедными, и строго охранялись от всякого рода разрушений, загрязнений и осквернения. Здесь не полагалось рубить деревья, ломать веточки, нарушать дерн, косить траву. В рощи буряты заходили только в разрешённое время. Чукчи устраивали заказники моржей в арктических морях. (Заказник – территория, на которой охраняются отдельные виды животных.) Русские промышленники договаривались не бить зверя в определённых таёжных урочищах. Тувинцы соблюдали запрет на добычу бобров в истоках Енисея. Все эти меры реализовали на практике один и тот же принцип: сохранить ценные в промысловом отношении виды и среду их обитания. Уже очень давно охотники, не обладавшие современными знаниями о природе, осознали, что если человек не сможет ограничить сам себя, то останется «у разбитого корыта», без объекта промысла вообще. Однако такие меры были эффективны, пока человечество было сравнительно немногочисленно, а орудия охоты относительно несовершенны. Но общество не стояло на месте, прогресс двигал его вперёд. И чем больше территории государства подвергалось хозяйственному освоению, тем актуальнее становилась охрана природы на государственном уровне.
Первые сведения о частичной охране природных территорий государством относятся к временам правления на Киевской Руси великих князей Всеволода и Владимира Мономаха (конец XI – начало XII века). В период царствования царя Алексея Михайловича Романова к западу от Москвы в районе Звенигорода существовала "Кунцевская местность" – заповедная сторона, строго охраняемая для царских охот. Особое место в организации охраны природы принадлежит Петру I. Именно тогда государственные мероприятия стали целенаправленными и систематическими.
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Следующий этап развития охраны природы в России пришёлся на конец Х1Х – начало XX века. В 1888 году был принят Лесной устав, в котором впервые чётко определялось понятие защитных лесов. В этих лесах запрещалась сплошная рубка и выпас скота. Охранялись эти леса за счёт казны. Государственных заповедников в это время ещё не было, но уже стали появляться первые частные заповедники.
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В конце XIX века развернулось движение за создание  государственных заповедников. В годы гражданской войны, несмотря на тяжелейшее положение страны, были заложены основы заповедного дела как системы. В 1916 г. был организован первый государственный заповедник – Баргузинский. Этот заповедник находится в Бурятии, расположен на западных склонах Баргузинского хребта на высотах до 2840 м над уровнем моря, включает северо-восточное побережье озера Байкал и часть акватории самого озера. Заповедник и хребет названы, как и река, 
 протекающая в этой местности – Баргузин. 
Несмотря на эти успехи, заповедное дело переживало и трудные времена. Дело в том, что с самого начала работы по созданию сети заповедников предпринимались попытки подчинить их деятельность сугубо практическим целям: акклиматизации и разведению хозяйственно-ценных животных с целью их "утилизации" и т.п. В 1951 году значительная часть заповедников была закрыта, площадь остальных сильно уменьшена.
В 1962 году было принято "Положение о государственных заповедниках РСФСР", в котором заповедникам вернули статус научно-исследовательских и природоохранных, а не хозяйственных учреждений. После этого сеть заповедников неуклонно расширялась. Они стали принимать участие в международных экологических программах. Некоторые были преобразованы в биосферные и включились в международные исследования взаимодействия человека и природы. Огромное значение для охраны природы в России имело принятие в 1995 г. Федерального закона "Об особо охраняемых территориях". В современное непростое время сеть заповедников продолжает расширяться. Сегодня их в России насчитывается 104. Заповедники и национальные парки есть во всех регионах нашей огромной страны: в центральной, северной и южной России, в Поволжье, на Урале, в западной и восточной Сибири, на Дальнем Востоке.
С каждым годом возрастает количество желающих посетить такие уголки девственной природы, изумиться её чудесам и почувствовать её поразительную гармонию, увидеть волнующие картины жизни растений и животных в их естественной среде обитания. Не все могут позволить себе путешествовать по нашей огромной стране. Так давайте вместе с Вами совершим эти путешествия «заочно» с помощью предлагаемых тематических обзоров. Они познакомят Вас с заповедниками, заказниками и национальными парками всего мира. Наше знакомство мы начнём с центральной России. Об этом будет рассказано в следующем обзоре.
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                                                                                                Обзор подготовлен

                                                                                   библиотекарем видеозала

                                                                                      Шестопаловой Галиной Александровной
Баргузинский заповедник





Национальный парк Ишкель








