Анализ поражающих факторов аварии на радиационно-опасных объектах и их воздействие на личный СОСТАВ и технику при проведении аварийно-спасательных работ
С.А. Бокадаров
Возникновение чрезвычайных ситуаций, связанных с ядерными и радиационно-опасными объектами, включая ядерное оружие и его компоненты, ядерные энергетические установки военного назначения, ядерными материалами, радиоактивными веществами и отходами, источниками ионизирующих излучений, может затрагивать жизненно важные интересы человека, государства и общества и иметь долговременные негативные последствия, представляющие серьезную угрозу национальной безопасности, социально-экономическому развитию Российской Федерации.
Аварии на предприятиях атомной промышленности могут сопровождаться выходом за защитные барьеры радиоактивных веществ. В случае аварии и разрушения на предприятиях атомной энергетики в окружающую среду может поступать значительное количество ядерного топлива, продуктов его распада и активизированных материалов в твердом, жидком и газообразном состоянии, что представляет собой серьезную угрозу для людей, животных и растений. Кроме того, высокие уровни радиоактивного загрязнения могут приводить к выходу из строя инженерной и другой техники, особенно их электронных систем. 
Специфичность обстановки, складывающейся в случае аварии на радиационно-опасном объекте, требует использование всех имеющихся средств и способов, для обеспечения радиационной безопасности личного состава и техники при проведении аварийно-спасательных работ по ее ликвидации. 
Поражение личного состава, привлеченного к ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций радиационного характера, находящегося в технике, происходит в результате внешнего, а именно, ионизирующего излучения, испускаемого радиоактивными нуклидами на внешние покровы человека и глаза, и внутреннего облучения, которое делится, в свою очередь, на пероральное при попадании радиоактивных веществ внутрь человеческого организма при еде и ингалляционно при дыхании с воздухом. Что в прерпективе, может привести к повреждению тканей организма человека, возникновению различных степеней лучевой болезни, а при высоких дозах к летальному исходу.

Выход из строя технических средств, при ведении аварийно-спасательных работ на радиоактивно-зараженной местности обусловлен, главным образом, отказами в электрических системах управления и передачи данных в системах связи и электропривода. Воздействие радиоактивных веществ на технические средства выражается в проникновении их в трансмиссионные, приборные и обитаемые объемы, что приводит к ухудшению условий технического обслуживания и ремонта машин, снижению их защитных характеристик и переоблучению экипажей.

Во время проведения аварийно-спасательных работ на радиоактивно зараженной местности при ликвидации последствий радиационных аварий и катастроф используются следующие виды инженерной техники: 



Рис. 1 Путепрокладчик БАТ-2
Путепрокладчик, с тремя режимами работы: в качестве бульдозера, режим прокладывания колонного пути и режим грейдера. (рис. 1).
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Рис. 2 Машина для отрывки котлованов МДК-3 

Машина для отрывки котлованов МДК-3 (рис. 2), предназначенная для отрывки окопов и укрытий для техники.
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Рис. 3 ИМР-2

Наиболее совершенная и перспективная инженерная машина разграждения ИМР-2 (рис. 3), предназначенная для обеспечения продвижения аварийно-спасательных формирований путем оборудования колонных путей в труднопроходимых условиях, обеспечивающая проведение всех работ в условиях радиоактивного заражения местности, сильной загазованности атмосферы агрессивными газами, парами, отравляющими веществами, задымленности, запыленности и непосредственного огневого воздействия. 
Проведенный расчет доз облучения личного состава при выполнении аварийно-спасательных работ с использованием инженерной техники в условиях радиационного заражения, показал, что экипажи вышеперечисленных машин получат максимально допустимую дозу, приблизительно, через трое суток работ. Таким образом, необходимо проведение соответствующих инженерно-технических мероприятий по защите личного состава и техники.

Сами по себе кабины инженерных машин не являются идеальным укрытием для личного состава, производящего работы на радиоактивно загрязненной местности. Экипажи машин получают дозу не только при проведении работ на радиационно-зараженной местности, но и при выходе с нее, даже после проведения дезактивации машин. При проведении работ зараженная пыль проникает в трансмиссионный отсек машин и прочие щели, а также прилипает к днищу, начиная облучать экипаж. Не стоит забывать о том, что даже после проведения самой тщательной дезактивации, часть загрязнения все равно остается и продолжает воздействовать на  людей. После каждой рабочей смены доза загрязнения возрастает и продолжает облучать экипажи до выезда на радиационно-зараженную местность, непосредственно при проведении работ на загрязненной местности и после выхода с нее. 
При проведении расчета ослабления интенсивности γ-излучения при прохождении через цельносварные металлические корпуса, рассматриваемых инженерных машин ИМР-2, БАТ-2 и МДК выяснили, что путепрокладчик БАТ-2 и котлованная машина МДК-2 не приспособлены для ведения работ на РЗМ – происходит переоблучение экипажа, и как следствие - замена личного состава раньше запланированного срока, в то время как ИМР-2 обеспечивает достаточную защиту своего экипажа.
Защита экипажей машин и их электронного оборудования от ионизирующего излучения достигается главным образом, размещением вокруг обитаемых объемов защитных экранов из противорадиационных материалов (вольфрам, свинец), уменьшением обычных окон-проемов и заменой их на специальные приборы наблюдения. 

С целью защиты личного состава спасательных формирований, снижения и предотвращения радиоактивного заражения, улучшения приспособленности технических средств к дегазации, на основе проведенного анализа и расчетов, целесообразно осуществить выполнение следующих мероприятий:

- обеспечение герметичности и создание подпора воздуха с избыточным давлением не менее 10…15 мм ртутного столба внутри обитаемых объемов технических средств;

- использование в конструкциях, используемых на зараженной местности новых лакокрасочных покрытий с низкими сорбционными свойствами, стойким к дезактивирующим растворам, а также к агрессивным средам;

- применение снимаемых защитно-аккумулирующих покрытий для внешних поверхностей технических средств, сорбирующих ковриков и матов для обитаемых объемов машин;

- разработка и применение кожухов и уплотнений, закрывающих открытые узлы и технологические места ее смазкой на внешних поверхностях машин;
- установку дополнительных пылезащитных экранов на ходовой части и рабочем оборудовании машин;

- достижение минимальной шероховатости наружных поверхностей, уменьшение числа открыто расположенных сварных швов, карманов и щелей, удобных для скопления зараженной пыли и грунта;

- полы и сидения в кабине застилать листовым свинцом;

- обязательное проведение полной дезактивации техники сразу же после выхода из зоны заражения;

- замена фильтров фильтровентиляционных установок после каждой рабочей смены.

Выполнение вышеперечисленных мероприятий по повышению уровня защиты, позволят повысить эффективность выполнения проведения аварийно спасательных работ в условиях радиации.
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