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Отдавая дань тому, что 2013 год провозглашён «Годом охраны окружающей среды», первый обзор цикла мы посвятили экологическим технологиям и приёмам в архитектуре.

ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ ДОМ
В ходе своего развития архитектура накопила бесчисленное разнообразие конструкций, примерила на себя множество декоративных изысков, наконец, вместила в себя технологии, обеспечивающие невероятное количество удобств для человека. Однако человек далеко не всегда охотно следил за тем, чтобы цена удовлетворения всех его запросов была не слишком высока по отношению к будущему его самого и Земли в целом. Но вопрос цены рано или поздно встает неотвратимо. 
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И действительно, помимо открытий современной науки, древняя народная архитектура даёт немало экологических идей ныне живущим профессиональным проектировщикам. Сколько рационализма, отмечают последние, в поселениях, много веков существовавших в условиях сурового 
климата, например, арктического или африканского. Интерес у специалистов вызывают и экологические аспекты планирования при строительстве деревень египетских крестьян, прибегавших к доступным ресурсам, применявших традиционные методы строительства. А исследователи североамериканских индейских жилищ и деревенских комплексов пришли к выводам об использовании строителями тепловой солярной энергии для функционирования зданий, а также систем солнцезащиты. Приспособляемость к природным условиям выделяется как главная черта народного жилища, а энергоэффективность – как преобладающая задача строительства.
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Дальнейшие шаги человечества дали, с одной стороны, прекрасные плоды искусства зодчих, а с другой – постепенно привели к тому, что сегодня почва загрязнена, в том числе строительным мусором; воздух перенасыщен выбросами автотранспорта, промышленности, углекислым газом (доля СО2, выделяемого зданиями, по разным оценкам составляет от 40 до 80% от общего количества). Кроме того, как известно, вода и традиционные для нашего времени источники энергии остро нуждаются в экономии. 
Поиски актуальных решений по этому направлению обозначились в начале прошлого столетия, когда возникла теория «управления возобновляемыми ресурсами», которая приступила к рассмотрению вопросов замены традиционных источников энергии альтернативными. В 70-е годы в период энергетического кризиса возникла теория экодома, которая призвана была преодолеть отчуждение современного человека от природы. Появилась специальная терминология нового направления — sustainable architecture (экологически устойчивая архитектура), ecohome, биоклиматический дизайн, системы «умного дома». Экологический дом призван подружить урбанизированную и природную среды. Жизнь в таком доме максимально удобна и практически приближена к естественному существованию и, в то же время, минимально тревожит окружающую природу. 

Среди отдельных достижений экологической архитектуры можно выделить создание зеленых крыш, способствующих очищению воздуха в городах и создающих дополнительные зоны отдыха; «умное» остекление, например, применение фотохроматических окон для обеспечения комфортного освещения в офисах; внедрение систем очистки жидких стоков, представляющих собой  небольшие экосистемы (разработанные в США).
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Загрязненная вода в такой системе проходит через несколько бассейнов, населенных водными и болотными растениями, бактериями, водорослями, простейшими живыми организмами, планктоном, улитками, моллюсками, рыбой и прочими мелкими животными. Кроме своих функций как биоинженерных сооружений, закрытое биоплато гидропонного типа (ЗБГТ), как высокопродуктивная экосистема, создает пространственную неоднородность в существующих обедневших антропогенно-

природных ландшафтах. Использование принципов ландшафтного дизайна 
при проектировании и строительстве ЗБГТ позволяет широко использовать декоративные возможности сооружений для улучшения эстетических характеристик промышленных площадок и других территорий.
 (А.Н. Тетиор, д-р техн. наук, МГУП.  Журнал  «Жилищное строительство»).
Всё больше зданий и ансамблей появляется с использованием подобных изобретений, к сожалению, в основном за рубежом. Тем не менее, с каждым объектом накапливается ценный мировой опыт, который можно и нужно изучать.

Гимном экологическим технологиям называют, например, здание Калифорнийской академии наук (США). 
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Это объект с богатой историей (академия открылась в 1853 году) и разнообразным наполнением (планетарий, аквариум, музей естественной истории и мн. др.). Перестройка старого комплекса из 12 объектов была поручена архитектору Ренцо Пиано и, продлившись почти десятилетие, закончилась в 2008 году. В итоге сооружение увенчала зеленая крыша с 18-сантиметровым слоем почвы площадью более 1 га, засаженной почти 2 млн.  растений. 
Посетители могут подняться наверх и узнать о множестве выполняемых зеленой кровлей полезных функций, включая термо- и звукоизоляцию, сбор дождевой воды и т. д. Благодаря отвесным склонам крыши, внутрь сооружения всегда попадает прохладный воздух, а стеклянные от пола до потолка стены визуально объединяют залы с окружающим парком и позволяют использовать естественное освещение. 
Стены здания на 100% сделаны из вторично переработанных бетона и стали, а для теплоизоляции использовался прессованный хлопок, полученный из переработанных джинсов. Энергопотребление снижается круговой системой отопления. Кроме того, 5% потребностей берут на себя 60000 солнечных панелей на крыше. 
Здание Калифорнийской Академии наук получило множество архитектурных наград, наград за инженерные решения и  платиновый сертификат «экологической устойчивости» LEED (рейтинговая система для энергоэффективных и экологически чистых зданий). Это означает, что его энерго- и водоснабжение, материалы, использованные при строительстве, архитектурный и экспозиционный дизайн не только не наносят ущерба окружающей среде, но сохраняют и развивают её.
Другой пример – административное здание, знаменитый Сити-холл в Лондоне от мастерской одного из самых знаменитых архитекторов мира Нормана Фостера. Изначально в проекте была сфера, возвышавшая-ся над рекой, однако, чтобы сделать 45-метровое здание боле устойчивым, 
его расширили у основания и сузили кверху, наклонив при этом на 170 к югу. Такая  форма продиктована не столько стремлением к оригинальности, сколько желанием снизить потребление энергии за счёт уменьшения площади поверхности (примерно на четверть по сравнению с похожим кубическим зданием). Кроме того, она позволяет использовать солнечную энергию: здание избегает попадания прямых солнечных лучей с юга и поглощает стеклянным фасадом рассеянный свет с севера. Экономия ресурсов также осуществляется системой естественной вентиляции без кондиционеров, с использованием для охлаждения грунтовых вод. Внешне кажется, что здание полностью состоит из стекла, но это впечатление обманчиво: его держит крепкий стальной каркас, заменяющий несущие стены. Внутри предусмотрена свободная планировка: помещения разделены лишь прозрачными и полупрозрачными перегородками, при желании количество офисов легко увеличивается. Простота, экологичность и целесообразность – главные принципы творений Нормана Фостера.

Ещё одно чудо экоархитектуры – Бахрейнский всемирный торговый центр (ОАЭ), построенный в 2008 году (архитектор Джон Килла). При возведении этого сооружения впервые были применены уникальные энергетические технологии. По замыслу заказчика, небоскрёб должен был сам генерировать для себя энергию. Рассматривались варианты встроенных внутрь турбин и солнечных панелей, но первое показалось слишком дорогим, а второе откинули из-за климатической несовместимости. Тогда появилась идея установки турбин снаружи, между башнями комплекса 
на воздушных мостах. После множества теоретических расчетов и испытаний подрядчики приступили к строительству. Эти огромные, созданные из бетона и сверкающего стекла паруса возвышаются на 240 метров над городом Манамой. Два 50-этажных «корабля» образуют конфигурацию тоннеля, поэтому они создают S-образный поток воздуха, благодаря которому любой ветер в итоге преобразуется в перпендикулярный турбинам. Основой турбин служат опоры 30-метровых воздушных мостов, соединяющих две башни. Каждый из трёх пропеллеров имеет диаметр 29 метров и направлен на север, в сторону персидского залива, откуда чаще всего дует ветер. Суммарная мощность вырабатываемой ими энергии составляет 675 кВт, а в год, при проектируемой работе по 12 часов в сутки, они могут дать 1,3 Гвт, что покроет 15% потребностей здания. Нужно отметить, что при всей своей мощности, турбины работают почти бесшумно, а благодаря специальным стеклопакетам их вообще не слышно. Посетители центра могут наблюдать за работой турбин через двойные тонированные окна, которые пропускают свет, но поглощают жару на 85%. Архитектор Шон Килла, получив воплощение своей мечты в виде Бахрейнского торгового центра, утвердился в желании продолжать работу с комбинированными зданиями.
(Информация об объектах  из книги Е. Фроловой 

«100 самых удивительных достижений современной архитектуры») 
Малазийский архитектор Кен Янг более 40 лет успешно занимается проектами, которые принято называть “зелеными“, он известен как изобретатель биоклиматического подхода в проектировании высотных зданий и по праву считается одним из ведущих в мире специалистов в области экологического и энергосберегающего дизайна.


 «В наших зданиях мы максимально используем методы экономии энергии, естественное освещение и естественную вентиляцию, а также применяем материалы, которые служат максимально долго при минимальных затратах на их производство и эксплуатацию. При этом мы не только стремимся оснастить наши здания самыми современными технологиями, но и спроектировать их таким образом, чтобы своей формой, расположением различных компонентов и материалами наиболее гибко использовать особенности местного климата, например движение солнца в течение дня или сезонное изменение температуры воздуха. Первоисточник моих идей – биология и экология. 

Биология – это начало и конец всего. Это главный ресурс идей и главный ресурс многих изобретений. Разве можно изобрести что-то лучше, чем это сотворила природа?» 

(Из интервью Кена Янга архитектурному критику В. Белоголовскому)

Один из примеров «биоклиматических» (термин, предложенный Кеном Янгом) небоскрёбов – выставочный комплекс в Сингапуре. Это 26-этажная обитаемая гора, поросшая тропической зеленью, и одновременно сложнейшее инженерное сооружение. 
Густая растительность, расстилаясь сплошным покровом по зданию, служит не только его украшением, но также создаёт здоровый микроклимат, защищая от солнца и наполняя пространство свежим воздухом. Для орошения используется дождевая вода, которая собирается на крыше в желобах, а затем вместе со сточной водой фильтруется и накапливается в специальных резервуарах для бытовых нужд. Часть мусорных отходов также перерабатывается непосредственно в здании. Вентиляцию помещений обеспечивают стационарные и передвижные козырьки, направляющие воздушные потоки во внутреннее пространство здания. Панели фотоэлементов заменяют электрическую сеть, так что системы кондиционирования воздуха, отопления и освещения работают на солнечной энергии. Одна из ключевых концепций здания – это его полифункциональность. Перегородки и полы могут трансформироваться при сохранении достаточной звукоизоляции. Таким образом, здание может быть частично или полностью перепрофилировано под офисы или жильё. Более того, при необходимости его и вовсе можно будет разобрать, причём с минимальными трудозатратами, поскольку конструктивные элементы рассчитаны на многоразовое 
использование – применяются соединения на болтах, полы – кассеты из деревянных блоков и т.д. 
Таким образом, в проекте реализовано множество новаторских идей, делающих возможным прорыв в области строительной технологии и архитектуры. 


Обзор подготовлен ведущим библиотекарем

отдела естественнонаучной и технической литературы

Диной Лебедевой.




АРХИТЕКТУРА: НОВЫЕ ИЗМЕРЕНИЯ








«Либо мы идем куда шли, и доходим до коллективного самоубийства, либо совершаем коперниканский переворот и решаем наши экологические проблемы, по крайней мере, делаем ситуацию управляемой. В сегодняшних обстоятельствах не сменить курс — либо сумасшествие, либо преступление. Мы проектируем не автомобили и самолеты, которые должны сменяться каждые 20 лет, чтобы быть конкурентоспособными. Мы проектируем постоянные городские или деревенские жилища, где люди хотят жить. Самое время подумать о невозможном – об упразднении всей модернистской системы строительства, и понять, что единственный путь вперед — это оглянуться назад и переоткрыть заново то, что нам передали наши предки. Только тогда у нас будет шанс создать окружение, которое будет долговечным, самообеспечивающим и сохранит ценность для наших внуков».


(Архитектор, теоретик нового классицизма Леон Крие.


«Эка.ру Журнал про экологию и архитектуру», 2009 г.)








Возведя свой первый дом-убежище, человек начал строительную эпопею. Но когда он стремится упорядочить свои отношения с Всевышним и с окружающим его миром путем организации пространства, он делает свой первый архитектурный шаг…


(Рикардо  Бофилль, архитектор.


Из книги «Пространства для жизни»)











Биоплато гидропонного типа





Известно, что любые нововведения требуют апробации. Насколько верными окажутся те или иные решения инженеров, строителей, архитекторов покажет время. А пока, думается, важно то, что экологическое «измерение» в архитектуре  открыто, и не только принято во внимание, но и становится приоритетным.








Один из интерьеров  академии


























