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«Страданья моего сестра» 
(Сёстры милосердия в годы Крымской войны)                                                                  
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Когда, упав на поле боя -

И не в стихах, а наяву, -

Я вдруг увидел над собою

Живого взгляда синеву, 

Когда склонилась надо мною

Страданья моего сестра,

Боль сразу стала не такою:

Не так сильна, не так остра.

Меня как будто оросили 

Живой и мёртвою водой,

Как будто надо мной Россия

Склонилась русой головой!..

Иосиф Уткин
В октябре 1854 года в России было основано первое в мире учреждение, имевшее целью уход за больными и ранеными: Крестовоздвиженская община сестёр милосердия. Формирование общины происходило в годы Крымской войны. На обращение комитета Крестовоздвиженской общины отозвались многие русские женщины. Желание вступить в неё и отправиться в Крым на театр военных действий изъявили вдовы, девушки и замужние женщины. При приёме в общину и направлении в Крым учитывались рекомендации, представленные просительницами, состояние их здоровья, семейное положение, грамотность и т. д. Многим патриоткам из простых семей, изъявившим желание вступить в общину, было в этом отказано. Неграмотность и отсутствие связей с высокопоставленными лицами, без рекомендаций которых было трудно поступить в общину, были главными причинами отказа. Возраст сестёр общины колебался от 18 до 60 лет. В основном, преобладали женщины от 25 до 40 лет. Большинство из них имело начальное образование, некоторые окончили гимназию и другие учебные заведения.
Женщины и девушки, принятые в общину, принимали присягу. Около 3 месяцев они работали в 1-м сухопутном госпитале в Петербурге, затем отправлялись на театр военных действий в Крым или на север России (в Або и Гельсингфорс), где работало одно отделение общины в связи с появлением  неприятельского флота у берегов Финляндии. Часть сестёр, из назначенных старшими, в конце своей специальной подготовки проходили испытание в клиническом госпитале Петербургской медико-хирургической академии.  
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С появлением этой общины воплотилась в жизнь идея выдающегося русского хирурга, великого патриота Отечества Николая Ивановича Пирогова. «Пирогов горячо любил свою Родину, свою родную матушку – Русь. Не мог он не любить и её защитника, русского страстотерпца солдата, – говорилось на торжественном заседании Соединённых Медицинских Обществ, состоявшемся 26 ноября 1906 года в Киеве по случаю 25-й годовщины со дня смерти учёного. – На почве этой любви и положено было начало организованной женской помощи больным и раненым на войне».
В докладной записке «Об основных началах и правилах общины» Пирогов требовал, чтобы врач сверх обычного ухода за больными обучал сестёр их дополнительным обязанностям на войне: оказанию первой помощи, наложению различных повязок на раны, содействию хирургу при операциях, сопровождению транспортных отделений и обслуживанию раненых и больных на этапах эвакуации.
Важнейшей заслугой Николая Ивановича является внедрение в Севастополе совершенно нового метода ухода за ранеными. Его смысл заключался в следующем: раненые подлежали тщательному отбору уже на первом перевязочном пункте. В зависимости от тяжести ранений одни из них подлежали немедленной операции в полевых условиях, тогда как другие, с более лёгкими ранениями, эвакуировались вглубь страны для лечения в стационарных военных госпиталях. Поэтому Пирогов по справедливости считается основоположником специального направления в хирургии, известного как военно-полевая хирургия.
Основной толчок инициативе Н.И. Пирогова дала страшная действительность, с которой он столкнулся на театре военных действий в осаждённом Крыму. Вот как он описал один из временных госпиталей в Бахчисарае: 
«Горькая нужда, славянская беззаботность, медицинское невежество и татарская нечисть соединились вместе в баснословных размерах в двух казарменных домишках, заключив в себе 350 больных, положенных на нарах один возле другого, без промежутков, без порядка, без разницы, с нечистыми, вонючими ранами возле чистых; герметически запертых при температуре с лишком 180 R по  благоусмотрительному человеколюбию врача и смотрителя; не перевязанных более суток, вероятно, также из человеколюбия… Воровство – везде и всюду. Солдата не почитали за человека и от него укрывали всё, что и где только можно было урвать».
Первый отряд – 28 сестёр милосердия под управлением начальницы Стахович – прибыл в Симферополь 1 декабря 1854 года. Пирогов писал: «Женщины с полным усердием и самоотвержением  принялись за трудную обязанность служить ближнему и в короткое время привыкли к госпитальному порядку, сделались ревностными помощницами врачующих и утешительницами страждущих. К несчастью, эта высокая деятельность на время была прервана. Большая часть сестёр, ещё молодых и не привыкших к госпитальным занятиям, жертвуя чрезмерно собою, на новом поприще изнемогли от трудов и от разрушительного влияния господствовавших эпидемических болезней… сама начальница и значительная часть 1-го отряда поражены были жестокою тифозною горячкою; другая половина ухаживала за больными сёстрами. Некоторые (Шперлинг, Алёнина, Ждановская и Эрберг) пали жертвою этой болезни. Место их заступили в симферопольских госпиталях другие, прибывшие к тому времени, сердобольные вдовы».

13 января 1855 года на южную сторону Севастополя прибыл 2-ой отряд сестёр под управлением старшей медсестры Меркуловой. В него входили Вигилянская, Назимова, Богданова, Шимкевич, Линская, Залебедская, Крупская, Синявская, Григорьева, Кузнецова, Протопопова и Голубцова. Они занялись исполнением самых трудных обязанностей, состоящих в дневных и ночных дежурствах на главном перевязочном пункте и в военно-временном госпитале, находившемся в Николаевской батарее и в частных домах города Севастополя. Тяжёлый труд сестёр оказал и здесь вредное влияние на их здоровье. Начиная с 10 февраля, заболели почти все сёстры 2-го отделения тифозною горячкою, две из них, Протопопова и Кузнецова, заплатили жизнью за начало бескорыстного труда…
Сёстры несли с усердием самую трудную и неблагодарную службу, требующую большого самоотвержения и крепкого здоровья, – это уход за страдальцами, раны которых испортились от антонова огня (так по-русски называлась раньше гангрена), и за теми, состояние которых сделалось не только безнадёжным, но и вредным для других. Невозможно себе представить всех ужасов бедственного положения раненых в отделении гангренозных и безнадёжных больных в военное время только по слухам. Вопли и страдания при продолжительных перевязках; стоны умирающих, смерть на каждом шагу в разнообразных её видах: отвратительном, страшном и умилительном, – всё это тревожило душу даже самых опытных врачей, поседевших при исполнении своих обязанностей. Что же сказать о женщинах, посвятивших себя служению страждущим…

Следующие бередящие душу строки о труде сестёр написаны академиком Николаем Ивановичем Пироговым: 
«В апреле во время ужасного бомбардирования, начатого на второй день Пасхи, и продолжавшегося целую неделю, была масса тяжелораненых со страшными разрывными ранами от бомб большого калибра. Приходилось каждый день делать 150-200 ампутаций и других тяжёлых операций, имея ассистентами одних сестёр.

Помощь и труд сестёр оказались неоценёнными также при невероятном транспорте 500 только что оперированных раненых. Куда их привезли, там не оказалось даже никакого приготовленного для них здания… вдруг разразился ливень и промочил насквозь не только людей, но даже все матрацы под ними.… Стоя в лужах на коленях перед больными, наши женщины подавали посильную помощь, в которой они нуждались. И так женщины трудились денно и нощно. В сырые ночи эти женщины ещё дежурили, и, несмотря на своё утомление, они не засыпали ни на минуту, и всё это под мокрыми насквозь палатками. И всё-таки  сверхчеловеческие усилия женщины перенесли без малейшего ропота, со спокойным самоотвержением и покорностью».

Также он отметил: «Хотя геройство  не принадлежит к числу главных добродетелей при свершении благочестивых дел милосердия, однако я не могу пройти молчанием того, что независимо от добросовестного и неутомимого выполнения лежащих на них обязанностей, сёстры были чужды страха перед опасностью жизни и не обнаруживали отвращения при виде крайне ужасающего зрелища самых страшных разрушений человеческого тела». 
Ежедневно и ежечасно совершали подвиги на фронтах Крымской и других войн не только бойцы – солдаты и офицеры, но и представители самой гуманной, самой мирной из всех земных профессий – врачи и медицинские сёстры. Оказывая помощь, они в моменты крайней опасности грудью заслоняли раненых от врага. 
Николай Александрович Семашко – академик, один из создателей системы советского здравоохранения сказал о значимости медицинских сестёр: «’’Сестра’’ – не просто медицинский работник. ’’Сестра’’ – близкий, свой, родной человек. История здравоохранения показывает, что сестра вполне оправдала это дорогое название. Начиная с подвигов сестёр, руководимых незабываемым хирургом – общественником Н. И. Пироговым в Крымскую компанию, и до наших дней лучшие представительницы среднего медицинского персонала оправдали своё сердечное название».
Обзор подготовлен библиотекарем естественнонаучной  

 и технической литературы Кристиной Кузнецовой
Пирогов Николай Иванович








