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           Цикл тематических обзоров.
        Обзор №2


                                                                      Есть на свете заповедные места, 
                               Где Творец особо расстарался: 

                               Там царит такая красота… 

    Только ступив на заповедные земли, можно вдохнуть чистейший воздух, насладиться первозданными видами природы, впитать каждой клеточкой своего тела истинную красоту этих мест.

    Прекрасны заповедные уголки! Тысячи людей наслаждаются красотой и многообразием их природных богатств. Многие любители природы со всех уголков земли рады укрыться здесь от городской суеты, познакомиться с историей и культурой, особенностями местной флоры и фауны. Отдых в национальных парках, словно целительный бальзам, поможет утомлённой душе восстановить силы. Мир удивительной красоты научит бережному отношению к окружающей среде. 
     На территории России находится
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103 заповедника и на карте они выглядят
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 вот так. 
   В этом обзоре мы  познакомимся с заповедниками  Центрального федерального округа. Это сравнительно небольшой, но наиболее густонаселенный промышленный регион, где расположен гигантский столичный мегаполис, включая Москву и значительную часть Московской  области, и древние города – Тула, Рязань, Ярославль, Брянск, Воронеж, Липецк и другие. 
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К заповедникам Центральной России относятся:    
                                        «Воронежский»                                                   
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                          «Дарвинский»                                                     

                                  «Окский»  
   «Приокско-Террасный»

                       «Брянский лес» 
              «Центрально-Лесной» 
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                                    «Хоперский»                                                                                   
       «Галичья Гора» и т.д.
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   На территории Воронежской области находятся два заповедника – Воронежский и Хоперский.

   Воронежский заповедник площадью чуть более 30 тысяч гектаров расположен на границе Воронежской и Липецкой областей. Первоначальной целью создания заповедника являлась охрана немногочисленной популяции речного бобра, находящегося на грани исчезновения, и его местообитаний, а также лесной флоры и фауны. С 1927 года целью работы заповедника стала охрана и изучение всех природных комплексов и объектов, находящихся на территории Усманского бора – уникального островного массива леса в лесостепной зоне. Лес здесь преимущественно сосновый с примесью дуба, но встречаются также и чистые дубравы. Произрастает около тысячи видов растений, некоторые из них внесены в Красную книгу России. Фауна насчитывает 57 видов млекопитающих, 193 птиц, 8 пресмыкающихся, 8 земноводных, 39 рыб и более 10 тысяч видов насекомых. Кроме бобра, в заповеднике была спасена популяция благородных оленей. С 1934 года на территории существует Музей природы. В пяти больших залах разместились художественно оформленные диорамы с характерными для заповедника видами животных и растений, информационные стенды и макеты, почвенные монолиты, коллекция рогов благородного европейского оленя, энтомологические коллекции. На центральной усадьбе заповедника находятся дендропарк, демонстрационные вольеры с животными, зооуголок, 300-летний "Петровский" дуб и единственный в России экспериментальный бобровый питомник. Статус биосферного Воронежскому заповеднику присвоен в 1985 году. С этого момента он вошел в международную сеть так называемых "биосферных резерватов", осуществляющих глобальный мониторинг за состоянием окружающей среды.
    Хоперский заповедник основан в 1935 году с целью разработки методов сохранения, восстановления и рационального природопользования экологических систем долины Хопра. Другой важнейшей задачей заповедника явилось сохранение и восстановление популяции русской выхухоли. Он находится в юго-восточной части Окско-Донской низменности, в долине реки Хопер. Территориально расположен в восточной части Воронежской области в пределах трех административных районов: Новохоперского, Поворинского и Грибановского. Территория заповедника вытянута на 50 километров вдоль реки Хопер с севера на юг, ширина заповедного массива колеблется от 1,5 до 9 км. Общая площадь заповедника составляет 16,2 тысяч гектаров. Около 80% площади заповедника покрыто лесами, среди которых преобладают пойменные и нагорные дубравы 80-100-летнего возраста. Уникальны черноольшаники возраст которых около 70-90 лет. На правом берегу Хопра сохранились участки степи. Значительные площади заняты лугами. Будучи расположенным в пойме р. Хопер, в паводок затапливается примерно 80% территории, что определяет характер развития природных комплексов в пойме. На заповедной территории расположено около 400 озер и стариц. Жемчужиной заповедника является богатство флоры, видовой состав которой насчитывает около 1200 видов высших растений, что позволяет отнести заповедник к одному из самых богатых в флористическом отношении заповедников на равнинах Восточной Европы.

     Не далеко от Воронежской области, на Среднерусской возвышенности в Липецкой области, в центре Северо-Донского реликтового ботанического района расположен памятник природы, ботанический феномен, один из самых маленьких заповедников мира – государственный заповедник «Галичья Гора». Он основан  25 апреля 1925 года.  Являясь крупным региональным научно-исследовательским центром, заповедник находится в ведении Воронежского государственного университета Министерства образования и науки Российской Федерации.  Основной объект охраны в заповеднике – уникальная флора, характерные лесостепные сообщества и группировки петрофитов (петрофиты – растения, произрастающие на камнях, скалах или в их трещинах) на обнажениях девонского известняка.  Заповедник известен своей необычайно богатой растительностью и уникальной фауной. В 1990 году в  заповеднике "Галичья гора" был создан питомник редких видов хищных птиц, занесенных в Красную книгу РФ. Основной целью его организации является восстановление находящихся под угрозой исчезновения популяций этих птиц. Сейчас заповедник состоит из 6 участков, расположенных в центральной части области по берегам Дона и его притоков. Разбросанные на десятки километров друг от друга, они наряду с заказниками и памятниками природы составляют единую систему особо охраняемых природных территорий, цель которой – сбережение уникальных ландшафтов, животного и растительного мира Северо-Донского реликтового района. Скалы Галичьей горы и Воронова Камня, дубравы Плющани и Воргольского, ковыльные степи Быковой Шеи, нагорные березняки Морозовой горы являются эталонами природы этого района. 
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      В нашей библиотеке представлены видеодокументы о заповедниках Галичья гора, Воронежском, Хоперском и Окском.
    Приглашаем Вас в уютный видеозал Никитинки посмотреть         
фильмы о заповедной природе Центральной России.
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   В следующем обзоре мы продолжим путешествие по заповедникам и национальным паркам нашей необъятной Родины.
                                                                                                                                                         Обзор подготовлен

                                                                                                                                                    библиотекарем видеозала

                                                                                                                                    Шестопаловой Галиной Александровной
