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Медицина в зеркале истории
Виртуальная выставка отдела естественнонаучной и технической литературы
Почему нас что-то интересует, а что-то нет? Гены, отвечающие за эту проблему, пока не обнаружены. Одни довольствуются просмотром телепрограмм, другие поглощены мыслями и переживаниями по поводу собственных успехов и неудач, а третьи изучают мундиры времен войны 1812 года или… историю медицины…

Медицина – едва ли не самая древняя отрасль знания. Это не удивительно: собственное здоровье интересовало человека всегда.
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У некоторых наук есть «старшие сестры», которые тысячелетиями шли с ними рука об руку: у астрономии – астрология, у химии – алхимия, у алгебры – нумерология. Терапия развилась из заклинаний, заговоров, загадочных смесей и настоев. А у истоков хирургии стоит искусство мумифицирования, познакомившее древнеегипетских врачей с внутренним устройством человеческого тела. 
Сегодня, в эпоху современной медицины, трансплантация органов стала рутинной операцией, а заголовки о тайнах ДНК и геноме человека обещают нам, что секрет самой жизни находится в пределах манящей доступности. И все же, чтобы достичь этого, потребовались тысячи лет.

Долгое время бытовало мнение, что первобытные люди были абсолютно здоровы. Все болезни, дескать, принесла с собой цивилизация. Но это утверждение оказалось весьма далеким от истины. Как показало изучение останков первобытных людей, их кости несут на себе следы не только травм, но и болезней – артритов, опухолей, туберкулеза, кариеса зубов…
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Палеонтологи свидетельствуют: в каменном веке люди жили в среднем от силы лет тридцать. И заканчивали свою жизнь чаще не в постели, а в пасти какого-нибудь саблезубого хищника. Да и миролюбивые, в общем-то, мамонты, поняв, что их загоняют в смертельную ловушку, тоже не стеснялись при удобном случае потоптать своих оппонентов…
Тем более удивительно узнать, что даже неандертальцы не бросали на произвол судьбы своих раненых и заболевших соплеменников. Что же касается кроманьонцев, которые считаются нашими прямыми предками, то у них, оказывается, были свои эскулапы. Причем не только знахари и шаманы, лечившие травами и изгонявшие злых духов заклинаниями, но и костоправы, даже хирурги! Настоящей сенсацией стали открытия, сделанные в пещере Шанидар (Северный Ирак) в 1953–1960 годах. Археологическая экспедиция под руководством Р. Солецки обнаружила 9 мужских скелетов неандертальцев, живших 60–30 тысяч лет до н.э.
Особенно поразил ученых скелет мужчины, жившего примерно 45 тыс. лет тому назад. У него имелось серьезное повреждение глазной впадины (он был слеп на один глаз), заживший перелом костей стопы с выраженным артритом ее суставов. Правая рука была ампутирована выше локтя еще при жизни. В общем, будучи полным калекой, мужчина прожил около 40 лет, дольше многих своих соплеменников.

О врачевателях каменного века и коварных болезнях современности рассказывает книга серии «Сто великих».

Сто великих тайн медицины / авт.-сост. С. Н. Зигуненко. – Москва: Вече, 2015. – 416 с. 
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Издательство «Вече» выпускает книги этой серии с 1998 года. В нее вошли уникальные энциклопедии жизни знаменитых людей и выдающихся творений человеческого гения, самых удивительных явлений и загадок природы, величайших событий истории и культуры. Вот лишь один из любопытных фактов, приведенных в сборнике «Сто великих тайн медицины».

В своде законов Хаммурапи, датируемом не позднее 1950-х годов до н.э., перечислены вознаграждения врачам и определены суровые наказания за неправильное лечение. Так, если врач успешно вскрывал «с помощью бронзового ножа» глазной нарыв, пациент должен заплатить ему 10 шекелей серебра, а раб – 2 шекеля. Но если в результате операции пациент терял зрение, то врачу следовало отрубить руки. Наказание смягчалось, если пациентом был раб; в этом случае медику достаточно было купить хозяину другого раба.
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Книга написана очень увлекательно и многие факты, приведенные в ней, заставят вас удивиться, а иногда и задуматься.

Если путешествие в мир и историю медицины покажется вам интересным, и вы захотите узнать ответы на такие вопросы как: 

· когда была выполнена первая операция на глазах?

· когда появились первые тесты на беременность?

· будут ли замороженные люди воскрешены в будущем? 
обратите внимание на книгу Клиффорда Пиковера «Великая медицина». 
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Пиковер К. Великая медицина : От знахарей до роботов-хирургов : 250 основных вех в истории медицины / К. Пиковер ; пер. с англ. Ю. Ю. Поповой. – Москва : Бином. Лаборатория знаний, 2014. – 547 с. 
Наряду с такими странными и озадачивающими феноменами, как доисторическая трепанация черепа и использование кокаина в качестве местного анестетика, в книге затрагиваются и другие многообразные темы: Клятва Гиппократа, биологическое оружие, клонирование человека, общая анестезия, пересадка лица, эффект плацебо, альтернативная медицина и роль войн и насилия в ускорении темпа развития медицинской науки. В ней также описываются работа и жизнь замечательных мыслителей, в том числе французского хирурга Амбруаза Паре (одного из самых прославленных хирургов европейского Ренессанса) и австрийского врача Зигмунда Фрейда (основоположника психоанализа).
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Издание прекрасно иллюстрировано. В конце вы найдете раздел ссылок, в котором указаны книги и сайты, используемые автором при написании книги.
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«Книга Пиковера несомненно расширит кругозор любого человека». (Артур С. Кларк).
Фридман М. Десять величайших открытий в истории медицины : [пер. с англ.] / Мейер Фридман, Джеральд Фридланд. – Москва : КоЛибри : Азбука-Аттикус, 2011. – 430 с.

В истории медицины были открытия, без которых она никогда бы не стала современной наукой, способной творить настоящие чудеса и вылечивать даже самые тяжелые болезни. Именно о таких открытиях и рассказывают известные американские врачи кардиолог Мейер Фридман и радиолог Джеральд Фриланд в книге «Десять величайших открытий в истории медицины». В ней повествуется о выдающихся ученых, об их жизни и об их времени, об их предшественниках и последователях. Авторы создают яркие образы великого анатома Везалия, открывателя мира бактерий Левенгука, борцов с инфекционными болезнями Пастера и Коха, Рентгена, подарившего врачам волшебные рентгеновские лучи, Уилкинса, Уотсона и Крика, открывших структуру ДНК, а также других замечательных исследователей, заложивших основы сегодняшней медицины.
Какое же из открытий в медицине было наиболее важным? Авторы долго обсуждали этот вопрос и, наконец, решили, что самым великим достижением западной медицины стало разъяснение функций сердца и кровообращения в теле человека, сделанное Уильямом Гарвеем, который впервые в истории применил в медицине принцип экспериментирования. Он также признал, что тело и его части находятся в движении и более того – сама жизнь представляет собой непрерывное движение.
Не менее интересен вопрос: какую роль во всех достижениях медицинской науки сыграло везение или удача? Совершенно очевидно, что во многих случаях это была ключевая роль. Если бы дождевая вода не постояла несколько дней в открытой бочке у дома Антони Левенгука, в ней не размножились бы бактерии, которых он изучал под своим микроскопом.

Опять-таки, если бы Левенгук и его последователи не выявили существование бактерий, Флеминг, безусловно, не имел бы понятия о существовании этих организмов и ни в коем случае не стремился бы найти способ помешать их росту.

Существует высокая вероятность того, что в 21 веке в медицине будут сделаны открытия, превосходящие по значимости те, которые были сделаны. Как бы хотелось узнать, какими окажутся следующие 10 выдающихся открытий…
Совсем недавно в нашу жизнь вошло понятие нанотехнологии. Генрих Эрлих, доктор химических наук, профессор Московского государственного университета, утверждает, что первые нанотехнологии были придуманы не сегодня и даже не вчера ​ они существуют уже, по крайней мере, 250 лет! И за эти 250 лет произошло много интересного ​ и в науках о нанообъектах, и в их приложениях, и в судьбах удивительных людей, ученых, без которых наш мир сегодня был бы совсем иным.

Эрлих Г. Золото, пуля, спасительный яд. 250 лет нанотехнологий / Г. Эрлих. – Москва : Колибри, 2012. – 400 с.

Книга Эрлиха «Золото, пуля, спасительный яд» вышла также в серии Galileo. Она привлекательна легкостью слога и доходчивостью изложения. Генрих Эрлих начинает с того, что нанотехнологии – вовсе не порождение XXI века. В наше время уровень развития науки позволяет нанотехнологии активно развивать и налаживать их промышленное использование, но сами эти технологии появились гораздо раньше – во времена Ловица и Кирхгофа, Пауля Эрлиха и Кэтрин Блоджетт. Разумеется, самого понятия «нанотехнология» тогда не существовало, но ученые уже работали с тонкими слоями, сорбентами и катализаторами – краеугольными камнями нанотехнологий.
В книге всего 12 глав, каждая из которых представляет собой рассказ об очередной вехе в истории развития нанотехнологий. Более того, это рассказ в лицах. История открытий – не сухое изложение фактов, но живые люди, которые открытия совершали. Их жизни и работа, признание или забвение, академические споры и гениальные догадки, чудный обычай пробовать на вкус получившиеся составы – все это по-настоящему захватывающе. 
Простой опыт вы можете повторить в домашних условиях. Капните растительное масло в ванну с водой. Всего одна капля растянется так, что покроет всю поверхность воды, и у вас получится тонкий слой, измеряемый нанометрами. Именно этот опыт проводил Бенджамин Франклин, который вовсе не был американским президентом, несмотря на то, что его портрет красуется на стодолларовой купюре. В книге еще множество примеров и экспериментов – забавных, серьезных, драматичных, случайных… Эрлих – мастер по части «научного детектива», умело рассказанного исторического анекдота, вовремя сделанной паузы в череде сложностей. 
Сегодня новейшие исследования по истории медицины значительно изменили представления по многим вопросам. Если раньше история медицины писалась в эпическом ключе ​ как повествование о выдающихся врачах, научных открытиях и техническом прогрессе, то теперь ее все чаще занимают темы, возможно, менее героические, но для нашей жизни не менее важные. Современных исследователей интересуют не только медики, но и их пациенты: их взгляды на здоровье и болезнь, повседневные представления о теле, чистоте, здоровом образе жизни и эффективном лечении. Внимание историков обращено не только на официальную медицину, но и на альтернативные, в том числе народные методы лечения. 
Болезнь и здоровье: новые подходы к истории медицины / ред. Ю. Шлюмбом, М. Хагнер, И. Сироткина. – Санкт-Петербург : Европейский университет в Санкт-Петербурге : Алетейя, 2008 – 304 с. 
Этот сборник посвящен истории гомеопатии и родовспоможения, рассказывает о психиатрии на фронтах Первой мировой войны и о медицинских экспериментах нацистов. Вы познакомитесь с колониальной медициной и с ролью инструментария – от стетоскопа до компьютерной томографии ​ в экспансии медицинского подхода к человеку. Авторы сборника ​ известные исследователи из Великобритании, Германии, Нидерландов и Швейцарии. Все публикуемые статьи выходят на русском языке впервые. 
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