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 Наша Земля необычайно многолика и фантастически красива. Даже бесконечные пустыни имеют свою, очень тонкую красоту и прелесть. А как привлекают загадочные, мощные, величественные горы… Мы чувствуем в них некую мощь, которая ослепляет и устрашает, привлекает и угрожает. Горы занимают одну четвёртую часть суши и являются местом проживания более 10% населения. Они отличаются большим разнообразием природных, этнокультурных, и исторических особенностей. Горы – это заповедники для многих уникальных видов растений и животных, источник воды всех основных рек земли. В России горы и возвышенности располагаются в 43 субъектах Федерации и покрывают более половины территории страны. 

В очередном обзоре  познакомимся с заповедниками, располагающимися в горах. В нашей стране существует множество горных систем, и почти на каждой имеется свой заповедник.
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Для сохранения природы Горного Алтая в первозданной чистоте в 1932 году был создан Алтайский заповедник.  Он находится в центре Алтае-Саянской горной страны. Такое местоположение на стыке горных систем Алтая, Западных Саян, Кузнецкого Алатау и Тывы позволяет говорить об уникальности флоры и фауны данной местности. Заповедник отличается значительным разнообразием климатических условий. Растительность представлена лесами, высокогорными тундрами, лугами, болотами и степями. Леса занимают более 45% площади заповедника. Флора насчитывает около 1500 видов растений. Разнообразие животного мира определяется сложным естественно-историческим развитием региона. Здесь можно встретить и обитателей высоких широт, монгольских степей, и многих типичных "таёжников". Алтайский государственный заповедник входит в пятёрку заповедников России, обладающих самым высоким биологическим разнообразием. В настоящее время он – один из крупнейших резерватов Южной Сибири, имеет площадь более 880 тысяч гектаров. Своеобразие и уникальность этой территории получили и международное признание. Алтайский заповедник входит в объект Всемирного природного наследия "Золотые горы Алтая".
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Когда мы говорим о девственных первозданных лесах, подразумеваем нечто существовавшее давно, теперь уже утраченное. Но оказывается, даже на территории современной Европы такие уголки ещё сохранились. Самый крупный из оставшихся таёжных массивов первичных лесов, площадью более трёх миллионов гектаров, находится в Республике Коми. Там, недалеко от реки Печора, расположен Печоро-Илычский заповедник, один из известнейших в Российской Федерации. Заповедник создан в 1930 году в западных предгорьях Урала для сохранения природного комплекса северо-востока европейской части нашей страны, мест обитания соболя. Характер территории заповедника сильно изменяется по мере движения с запада на восток. Разнообразие лесной растительности зависит от типов почв, рельефа, географического положения. Животный мир типичен для северной тайги. В заповеднике обитают белка, заяц-беляк, бобр, бурый медведь, лесная куница, росомаха, выдра, горностай, ласка, лось. Леса заповедника обильно заселены птицами. Из особо ценных видов рыб надо отметить сёмгу, которая заходит в заповедные водоёмы на нерест.

Печоро-Илычский заповедник известен первой в мире лосефермой, созданной для одомашнивания лосей и изучения этих животных. Эти исследования составляют одну из научных задач заповедника.
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Его визитной карточкой стали шесть огромных вертикальных каменных глыб. Находятся они на плато Маньпупунёр на высоте 700 метров над уровнем моря. Эти столбы выветривания называют ещё мансийскими болванами (по малочисленному народу России, коренному населению Ханты-Мансийского Автономного Округа). Эти каменные глыбы входят в число семи чудес России.

    К заповеднику не так-то просто добраться, т.к. он находится очень далеко от населённых пунктов и отсутствует развитое транспортное сообщение. Всё это позволило сохранить уникальную природу Северного Урала.
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     Очень многие отдыхали в Крыму и слышали слово – Карадаг. А может даже, и бывали там.

     Карадаг – очень ёмкое понятие, оно хорошо известно учёным, любителям природы и путешествий, просто любознательным людям. Это, прежде всего, географическое название красивейшего уголка юго-восточного Крыма. Карадаг – уникальный геологический объект, единственный в Европе древний потухший вулкан, сохранивший до настоящего времени следы как самого процесса извержения, так и последующих процессов выветривания, которые создали удивительной красоты природный комплекс. Это один из очагов биоразнообразия в Крыму, место обитания многих редких, исчезающих видов животных и растений. Здесь в 1977 году был построен первый в нашей стране научно-исследовательский комплекс для работы с дельфинами и морскими котиками. И только в 1979 году был создан Карадагский заповедник. Он расположен в юго-восточной части Крыма вблизи города Феодосии. Площадь заповедника – 2874 гектара, в том числе 809 гектаров – акватория Чёрного моря. Территория заповедника была зоной активной вулканической деятельности в юрский период – 120-150 миллионов лет назад. Рядом с вулканическими образованиями соседствуют остатки древних рифовых массивов. Визитной карточкой Карадага является скала-остров Золотые ворота.
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Фауна заповедника насчитывает более 5500 видов, из них 206 занесено в Красную книгу Украины. В 2001 году растения и животные заповедника постановлением Кабинета министров Украины объявлены национальным достоянием Украины. Аквально-скальный комплекс Карадага в 2004 году внесён в перечень водно-болотных угодий международного значения.
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    На северном и южном склонах Западного Кавказа расположен Кавказский заповедник – богатейшая сокровищница биоразнообразия, не имеющая аналогов в России. 
Он имеет огромную ценность как участок нетронутой природы, сохранивший первозданные ландшафты с уникальными флорой и фауной. Признанием этого служит тот факт, что заповедник включён в список объектов Всемирного природного наследия ЮНЕСКО.

    Территория заповедника представляет собой типично горный ландшафт. Основа его рельефа – Главный Кавказский хребет, протянувшийся с северо-запада на юго-восток. Особую неповторимость горному ландшафту придают многочисленные озёра и пещеры. Тёплый и влажный климат в низкогорье имеет субтропический характер. Большая часть территории покрыта лесной растительностью, и лишь в высокогорье развиты субальпийские и альпийские луга. Для флоры характерно наличие древних видов. Например, по всему заповеднику встречается тис ягодный. Это вечнозелёное хвойное дерево способно доживать до 2,5 тысяч лет. Животный мир неоднороден по своему происхождению. Здесь встречаются представители средиземноморской, кавказской и европейской фаун. Самым уязвимым звеном природных экосистем являются крупные млекопитающие. В заповеднике это зубр, благородный олень, бурый медведь, западно-кавказский тур, серна, рысь, косуля и кабан.

Областная научная библиотека им. И.С. Никитина приглашает в видеозал посмотреть фильмы об этих заповедниках, окунуться в мир нетронутой природы, полюбоваться красотой горных вершин и хребтов.
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              Обзор подготовлен    

     ведущим библиографом видеозала

 Шестопаловой Галиной Александровной

