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Обзор книг экологической тематики из фонда 
ВОУНБ им. И.С.Никитина

Василий Авченко (р. 1980) – писатель и журналист, живет во Владивостоке. Автор документального романа «Правый руль» (шорт-листы премий «Национальный бестселлер» и «Нос»), энциклопедии-путеводителя «Глобус Владивостока» и – в соавторстве с Ильёй Лагутенко – «Владивосток-3000. Книгоповесть о Тихоокеанской республике».
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Новая книга «Кристалл в прозрачной оправе» – уникальное, почти художественное и в тоже время полное удивительных фактов описание жизни на Дальнем Востоке. «Я всего лишь человек, живущий у моря, - говорит автор. – Почти любой из моих земляков знает о рыбах, море, камнях куда больше, чем я. Но никто из них не пишет о том, о чём мне хотелось бы читать. Молчат и рыба, и камни. Поэтому говорить приходится мне».
Книга вошла в шорт-лист премии «Национальный бестселлер».

Василий Авченко достиг аномальных успехов на выбранном им пути: он пишет о Владивостоке, русской истории, странных и увлекательных парадоксах бытия, национальной кухни, национальной езды и географии. И как он это делает!
«Перед нами – информационная поэзия. И тот редкий случай, когда это ни поэзию не оскорбляет, ни информацию, а идет на пользу всему названному, и читателю, конечно, тоже. Читателю накрыли такой стол, что залюбуешься. Не помню уже сколько лет не было в русской литературе такой вдохновенной книжки: а жанр её – ну сами придумаете. Очерковый роман? Роман с рыбой? Приморская песнь? Что-то такое, да, что-то такое», - пишет об этой книге русский писатель, филолог, публицист Захар Прилепин.
Книга состоит из трёх частей: «Вода», «Камни» и «Вода и камни».
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В книге автор повествует о своём детстве – о том, как для него привычно море. Свои первые двадцать лет жизни автор не замечал этого моря и не мог сказать, любит ли его. Как будто бы море является обязательным – так, что любой город должен находиться у моря.
Также в этой книге описывается разнообразие северной рыбы, её внешний вид, вкус, как её надо ловить и готовить из неё вкусные блюда.
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И, конечно же, на родной земле автора много рыбаков. Когда встаёт лёд, сахарная поверхность окаменевшего моря покрывается дорожной сетью.
На Дальнем Востоке кроме рыбы много и иных обитателей моря: червяки, моллюски, губки, трепанги, ёжики, звезды, медузы и многие другие...

Василий Авченко пишет о соседстве с Японией и о «вкусе восьмидесятых» - какими были рыбные консервы в СССР, как добывалось неимоверное количество рыбы и считалось, что Дальний Восток кормил рыбой весь Союз, и это не было преувеличением.
«Меня устраивает то, что Владивосток находится сразу во всех четырёх сторонах света. Ничто не мешает мне считать его центром света» - пишет автор.
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Отдельная стихия Дальнего Востока – тайга, именно тайга, со всеми её дарами, а не лес.
Василий Авченко делится впечатлениями о своих походах с геологами, о дальневосточных полезных ископаемых, их разнообразии, названиях и свойствах.
«Кристалл» автор формально посвятил отцу – геологу, рыбаку и таёжнику. А на самом деле Дальнему Востоку с его корюшкой, камбалой, яшмой и кристаллами.
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Читая «Кристалл в прозрачной оправе», мысленно собираешь рюкзак к предстоящей поездке в конечный пункт Транссибирской магистрали. Представляешь и зимнюю рыбалку, и поиски редких минералов в далёких от туристских троп местах, и даже нежную встречу с уссурийским тигром. Роман Авченко одновременно претендует на звание лучшего рекламного проспекта Дальнего Востока с гастротуризмом и изумительными закатами и книги-справочника по редким минералам и этимологии названий рыб. Но, самое главное, эта книга – поэзия в прозе, в которой негодуешь вместе с автором по поводу неуклонно растущей миграции людей из Владивостока. Авченко философствует: «Смерть и жизнь – одно, и это одно похоже на море – лучший образ из возможных. Ведь море с точки зрения человека – бездонность и бесконечность, пусть из космоса земное море и выглядит лужицей или каплей, обнимающей песчинку планеты».
Сравнения обитателей моря с человеком у него частенько не в пользу своего вида: «Моллюск проще, чище, белее и белковее, совершеннее человека в силу примитивности своей конструкции». Остаётся только восхищаться медленной, фрагментарной и задумчивой прозой Авченко, в которой добрая сотня фраз, допрыгивающих до афоризмов: «Камни были задолго до нас и будут долго после нас. Будут, пока будет жить планета. Они и есть планета, а мы – досадный грибок, мыслящая плесень на земной коре». Авченко в своём мировоззрении больше азиат с неизменным почитанием природы в некоторых её проявлениях, умалении самоназванной роли человека среди вод, камней и закатов и мудрой иронии над собой, потому что ему уж точно известно, что «мир камней гораздо глубже мира людей». Читая его доводы, хочется согласно кивать головой.
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