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Книга «Быть или не быть…: опыт датского органического сельского хозяйства» переведена с датского Я. П. Палеховой и вышла в свет в издательском доме «Арт Волхонка» в 2015 году. Автор книги Хелена Древес Боллесен – специалист в области питания и экологии человека, видящая своё призвание в передаче знаний об обычной пище обычным людям. Хелена – датчанка, много лет прожившая в России, нутрицевт по образованию. С момента окончания университета она занимается органическими продуктами питания и смежными областями, имеет большой практический опыт тесной коммуникации с фермерами, создающими сертифицированные органические хозяйства.

Предлагаемая российскому читателю книга «Быть или не быть…» – это реальный опыт, история и путь, которым прошли аграрии и просто жители маленькой Дании, развивая органическое земледелие и производство продуктов питания. На сегодняшний день Дания в процентном соотношении является одним из мировых лидеров по производству и потреблению органической еды. Это издание готовилось при поддержке людей, заинтересованных в создании на российской земле инновационных экологических поселений, основой которых являются органические фермы нового поколения. Введение в сельскохозяйственный оборот и возрождение к жизни заброшенных, десятилетиями не использовавшихся земель, происходит с применением европейских, в том числе датских, технологий. В маленькой Дании накоплен большой опыт экологического сельского хозяйства, которым фермеры делятся с российскими коллегами.
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Хелена Боллесен написала свою книгу специально для России. По её мнению, сегодня Россия находится в плане органики примерно там же, где Дания двадцать лет назад, и именно поэтому здесь её знания могут быть ценными и полезными – ведь Дания проходила этот путь у неё на глазах. 
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В издании «Быть или не быть…» приподнята завеса над путешествием еды от поля до тарелки. Здесь говорится об использовании химических удобрений, пестицидов, ГМО и о том, что происходит с нами, когда мы едим мясо животных, напичканных синтетическими препаратами.
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Автор вспоминает постсоветские времена, когда люди, воспитанные на дефиците, радовались «ножкам Буша», невиданным концентратам «только добавь воды», бульонным кубикам, продуктам фастфуда и многому другому. Осмысление и охлаждение пришло лишь много лет спустя, покупатели научились не доверять рекламе, сомневаться, читать этикетки и изучать состав продуктов. Однако и сегодня многие люди, не понимая сути, вдруг начинают бояться нитратов в овощах и фруктах, таинственных ГМО. А добавки… Они правда опасны? Что они делают с едой? Есть ли у нас альтернатива, если мы хотим продукты без всего этого? Или человечество погибнет от истощения, перестав использовать технологии, на изобретение которых учёные с наилучшими намерениями потратили последние 70 лет? Хелена Боллесен считает, что все эти вопросы возникают от общей неосведомлённости людей в вопросах экологии, биологии и сельскохозяйственного производства. 

Развитие так называемого органического сельского хозяйства началось в середине 80-х, сегодня это общепризнанное направление. Его сторонники не намерены оглядываться назад и использовать только старые технологии. Главное – это их взгляд на природу как на партнёра, а не на врага, которого надо победить.
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Книга описывает основные различия между двумя системами ведения сельского хозяйства. Она предназначена для обычных людей, предлагая им по-новому заинтересоваться содержимым своей тарелки. Книга будет полезна фермерам, уже разбирающимся в разнице органики и неорганики, т.к. Хелена Боллесен даёт много информации о влиянии загрязнителей и пестицидов на здоровье человека, а также приводит анализ рынка органических продуктов питания в России по состоянию на 2014 год. Многие моменты пригодятся родителям, интересующимся вопросами питания своих детей. Например, с помощью книги легко можно объяснить ребёнку, откуда берутся сосиски и йогурты.
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Хелена Боллесен задаёт сложные вопросы, и ответ не всегда однозначен. Нужно думать самостоятельно и решать, какое направление действий выбрать. Задача автора – дать потребителю, то есть всем нам, более широкие знания о производстве пищевых продуктов. Тогда и выбор, сделанный нами, будет более осознанным.
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Дания как никакая другая страна близка России. Мы воспитаны на сказках Г. Х. Андерсена, датская принцесса была русской царицей Марией Фёдоровной, и мы все знаем, что именно принц датский Гамлет задал всем нам самый трудный вопрос всех времён и народов «Быть или не быть?» 
Хелена Древес Боллесен
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Хелена Боллесен








