Жизнь в стиле ЭКО
Обзор книг экологической тематики из фонда
областной библиотеки им. И. С. Никитина
Счастье – это быть с природой,

видеть её и разговаривать с ней.
Л. Н. Толстой
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Вопросы качественного и здорового питания занимали умы людей ещё в глубокой древности. Философы и мыслители тех лет в своих трактатах уделяли здоровой еде большое внимание, а некоторые даже считали её основой физического совершенствования и духовного развития. Так, например, Сократ, Пифагор, Плутарх и другие древние философы советовали людям в целях сохранения умственного и физического здоровья относиться к еде сдержанно и разумно. 
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Сегодня этому посвящено немало изданий. Одно из последних – «Жизнь в стиле ЭКО» из серии  «Опыт экофермера» Александра Сергеевича Коновалова. Эта книга вышла в Москве в 2011 году в издательстве «Альпина». Александр Сергеевич Коновалов – глава крестьянско-фермерского хозяйства «Экоферма Коновалово», основатель и руководитель профессионального объединения производителей и поставщиков экологической продукции «Экокластер». Автор четырёх книг и соавтор трёх изобретений. Как построить экоферму и начать жить в стиле ЭКО? Как сплотить семью и создать успешный семейный бизнес? Как сохранить здоровье, найти счастье и обрести уверенность в завтрашнем дне? Автор книги, успешный экофермер и один из «пионеров» создания российского движения экофермеров, даёт исчерпывающие ответы на эти и другие вопросы. 
Как пишет сам автор: «Когда два года назад в нашей семье родилась первая внучка, мы с женой вдруг отчётливо осознали, что жить в таких условиях дальше нельзя… Так в итоге мы и пришли к этой идее – построить свою собственную экоферму вдали от большого города и подальше от суеты, шума, смога и прочих «производных» цивилизации.

Мы твёрдо решили создать это во имя здоровья наших внуков, во имя того, чтобы они могли дышать свежим и чистым воздухом, питаться натуральной и экологически чистой едой, расти в гармонии с природой и в общении с домашними животными». 
Книга представляет собой подробную инструкцию по изменению жизни к лучшему. Александр Сергеевич Коновалов пишет, что экопродукты – это растительное сырьё (овощи, фрукты, злаки, бобовые), мясо животных и птиц, молочные продукты, яйца. Поэтому целые главы Александр Сергеевич посвящает рассказам о молоке, сливочном масле, растительном масле, молочнокислых продуктах, мёде, мясе. Любители экотуризма, бани, рыбной ловли также найдут для себя нужные и интересные главы. Автор раскрывает «страшные» секреты крупных производителей продуктов и предлагает «жизнь в стиле ЭКО»: как оставаться здоровым, живя в большом городе и пользуясь благами цивилизации? Книга предназначена для тех, кто заботиться о качественном уровне жизни, здоровом питании, будущем поколении и сохранении природы.
Внешне привлекательная, но нездоровая современная еда – это питательная среда, которая ежедневно используется нами для поддержания жизнеспособного состояния. Однако вместе с пищей в наш организм, к сожалению, поступают как полезные, так и вредные вещества. Именно этим, казалось бы, безобидным и естественным путём в организм человека попадают от 70 до 90 процентов вредных веществ, остальные же доставляются извне – с водой и воздухом. 
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Александр Сергеевич пишет, что жизнь в стиле Эко: «Это когда ты соблюдаешь здоровый образ жизни, употребляешь только экопродукты, носишь одежду из натуральных материалов (хлопка, шерсти, шёлка), живёшь в экологически чистом месте – подальше от города, в доме из экологически чистых материалов, который как снаружи, так и внутри наполнен свободой, чистотой и свежестью, бережно относишься к окружающей среде и применяешь энергосберегающие материалы».

Кажущийся комфорт (в сравнении с бескомфортной деревней) лишает нас простых и естественных ценностей – свежего воздуха, чистой питьевой воды, живой природы, элементарной тишины и уверенности в завтрашнем дне. Автор надеется на то, что благодаря этой книге многие из нас пересмотрят свои взгляды на «комфортную, нормальную жизнь» и задумаются о жизни в других условиях.
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