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САМОСЕЛЫ ЧЕРНОБЫЛЬСКОЙ ЗОНЫ ОТЧУЖДЕНИЯ

Е.В. Шурыгин
Нововоронежский политехнический колледж-филиал НИЯУ МИФИ, 

Чернобыльская трагедия 1986 года известна во всем мире. Cлово Чернобыль стало нарицательным иассоциируется с опасностью, трагедией и неизвестностью. Чернобыльская катастрофа повлекла массу проблем, о которых говорят, пишут и исследуют. Среди множества таких проблем, остаётся острым вопрос о «самосёлах», не поднятый до сих пор на научный уровень в достаточной степени.  Мы ошибёмся, если будем утверждать, что «самопоселенцы» не вызывают научный интерес совсем.  Различные официальные организации, в том числе и зарубежные исследуют их быт, образ жизни, ведут статистику их жизнедеятельности. В зоне отчуждения расположены лаборатории, измеряющие уровень радиации не только на самой территории, но и выращенных и изготовленных самосёлами продуктов питания. Вместе с тем,  рассмотрение такой категории людей, как «самопоселенцы» с точки зрения психологии, остаётся внеполя зрения современного научного сообщества. До сих пор не проведены исследования, связанные с выявлением психологических особенностей или изменений на фоне депривационных событий, не обнаружена возможность личностных  деструкций и деформаций или наоборот развитие и устойчивое формирование жизнеутверждающих духовных ценностей, хотя смеем предположить, что все перечисленное присутствует у «самосёлов». Всё это становится важным, особенно в последнее время, поскольку живых и реальных «самосёлов» осталось по разным источникам от 110 до 70 человек. Всё это обуславливает актуальность рассмотрения нами данной проблемы в ракурсе психологии.
Рассмотрением проблем населения, оказавшегося в зоне отчуждения, занимались С.С.Алексанина, Т.А.Марченко, Т.Б.Мельницкой.  Психологию радиационного риска рассматривали в Абрамова В.Н., Архангельская Г.Г, Вишневская В.П., Зыкова И.А., Марченко Т.А., Мельницкая Т.Б., Рыбников В.Ю., Румянцева Г.М. и др.
Обращаясь к источникам научной литературы, мы обнаружили, что термина «самосёлы», как научной категории нет, что осложнило научный поиск. Вместе с тем, в имеющихся источниках литературы показано, что  «самосёлы— гражданское население Чернобыльской зоны отчуждения; группа людей, вернувшихся в родные места после Чернобыльской катастрофы»[1]. В других источниках литературы указано, что такую группу людей называют «самопоселенцы». Как видно,  информация ограничена,  всё же мы делаем попытку раскрыть данную тематику в социально-психологическом  аспекте, опираясь на интернет-источники, в печатном и видео формате, а также на мнения людей, общавшихся с самосёлами.  
Анализ литературы показал, что самосёлы и люди, покинувшие зону отчуждения, имеют разное отношение к радиофобии. Академик НАН Украины Смолий В.А., подчёркивает: «У многих людей присутствует панический страх перед Чернобылем, причем этот страх глубоко укоренен в подсознании и очень часто немотивирован, независимо от того, каким является уровень радиации в действительности, насколько реально загрязнены вода, воздух, продукты» [2]. Это мнение о тех, кто не проживает в зоне отчуждения, у «самопоселенцев» отношение к произошедшему другое, они не боятся радиации.
В логике исследования, обратимся к выявленным нами историческим данным, опора на которые позволяет строить предположения о том, что самосёлы имеют отличительные психологические черты, а также о возможности психологических деформаций, в результате возврата в «зону».
Как показано в различных источниках литературы, после аварии на Чернобыльской АЭС на прилегающих к атомной станции территориях были ликвидированы 94 населенных пункта. Выселены почти 200 тысяч человек. Через несколько месяцев после катастрофы многие из них начали возвращаться в свои опустевшие дома. «….2000 человек, так называемые “самоселы”, которые не побоялись угрозы радиации, не смотря на все запреты, по разным причинам с дозиметром в руках, занимаясь огородом и разводя домашних животных, доказывают нам противоречивые  факты,  раз они все еще живы и продолжают жить, значит жить можно» [3]. 
Научный интерес представляет образ жизни«самосёлов». Опираясь на исследования Вишневского Д. и Паскевича С., выявивших восемь отличительных признаков образа жизни «самосёлов», мы делаем предположение, что они могли оказать влияние наизменение важных личностных характеристик, установок, ценностей этих людей. Представим их. 
«Первый - ведение приусадебного хозяйства: огород, сад, иногда пасека с ульями. Чаще всего держат кур или уток. Основной проблемой животноводства является отсутствие кормов, так как зерно нужно привозить извне. 
Вторая особенная черта образа жизни «самосёлов» — это почти полная автономность. Сознательный выбор жизни вне человеческого общества, без поддержки официальных органов власти и в ряде случаев даже вопреки их требованиям, заставляет людей надеяться только на собственные силы и средства.
Третья — ритм жизни «самосёла». Он целиком и полностью подчинен природе и сельскохозяйственному циклу. Весна, лето и осень посвящены посадке, выращиванию и сбору урожая, зима — время отдыха.Четвертая черта — широкое использование «даров природы», т.к. почва бедная, приходится пользоваться лесными угодьями, которые представляют радиационную опасность. Однако большинство “самоселов” рассказывают, что и грибы собирают и рыбу ловят, и ничего, живы, здоровы. 
Пятая черта — интенсивное использование «руин цивилизации» - брошенных построек и их содержимого, которое «самосёлы» считают своим. Эти руины являются практически единственным источником материалов для хозяйства.
Шестая черта — компактность расселения по территории Чернобыльской зоны. «Самоселы» редко селятся поодиночке. Еще в свое время Аристотель заметил, человек – существо общественное. Чаще населенный пункт насчитывает не менее пяти жителей, если их становится меньше, то люди переселяются за пределы зоны отчуждения или в другое населенное место.
Седьмая черта «самосёлов» — это равнодушие к радиации и уверенность в безвредности жизни в таких условиях. Радиофобия им несвойственна, а аргументы просты и убедительны — «радиации не видно и не слышно», «кошка котят приносит много и все они нормальные», «на здоровье не жалуемся».
Восьмая черта — отсутствие страха перед дикими животными. Они живут с ними буквально бок о бок, и это доставляет «самосёлам» немало проблем. Часто приходится строить высокие заборы, держать животных в защищенных вольерах от диких хищников.
Вишневский Д. и Паскевич С. считают их образ жизни — регрессом. При этом, негативный смысл в понятие «регресс» авторы не вкладывают и считают, что это успешная жизненная стратегия с позиции эффективности выживания коренных Полесских жителей.
«В современном времени, жителям зоны отчуждения предоставляется медицинская помощь, самосёлы проходят медосмотр, пенсионерам, ежемесячно домой доставляется пенсия. Осуществляется надзор за одинокими гражданами, оказывается помощь в заготовке и доставке дров, предоставляются ритуальные услуги. Электрифицировано каждое село. На большие религиозные праздники организуются поездки в церкви г. Чернобыль. Раз в неделю в села приезжает автолавки с товарами повседневного спроса. В сёла доставляетсягаз, осуществляется дозиметрический контроль продуктов, выращенных на приусадебных участках, грибов, рыбы и даются рекомендации жителям относительно употребления этих продуктов. Внедрен порядок посещения жителей родными и близкими, которые имеют возможность приехать в зону отчуждения на собственном транспорте [3]. 
Таким образом, мы считаем, что референтная группа «самосёлы» имеют психологические особенности в сравнении с теми, кто покинул зону отчуждения. Также мы предполагаем, что личностно–психологические изменения оставшихся, на фоне депривационных событий в Чернобыле, могли   деструктивно повлиять на самопоселенцев, но всё таки в большей степени, исходя из имеющихся данных, на наш взгляд, произошло развитие и устойчивое формирование волевых качеств, и жизнеутверждающих ценностей таких как: вера в лучшее, жизнестойкость, способность позитивно мыслить и одно из самых важных – установка жить. 

Список литературы:
1. Википедия — свободная энциклопедия (https://ru.wikipedia.org/wiki/Самоселы)
2. Чернобыль: жизнь «до» и «после» | Газета «День»/Чернобыльский синдром: Мифы и реальность.№7 2010г.
3. Вишневский Д. ,Паскевич С. « «САМОСЁЛЫ» ЧЕРНОБЫЛЬСКОЙ ЗОНЫ» 2014
4. Паскевич С. «Чернобыль. Реальный мир».
5. Румянцева Г.М., Марголина  В. Я., Плыплина  Д. В. и др. Восприятие рисков населением, проживающим на загрязненных вследствие аварии на Чернобыльской АЭС территориях. //Радиация и риск. — Вып. 10. — 1997. — С. 160—165.
6. Гуськова А. К., Чернобыльский след: Особенности реакции отдельных групп людей на аварию и их связь с состоянием здоровья.




